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6 R 1 6 0 R I E 
din indurarea lui Dumnezeu episcop ortodox al eparhiei române a Aradului, 
Ienopolei şi al Hălmagiului precum şi al părţilor anexate din Bănatul-Timişan. 

Iubitului cler şi tuturor credincioşilor din eparhia Aradului, 
dar şi pace dela Dumnezeu Tatăl şi Domnul nostru Iisus Hristos, 

împreună cu salutarea noastră arhierească! 

„lată stau la uşe şi bat; de va auzi cineva glasul 
meu şi va deschide uşa, voiu întră la el şi voia cină 
cu el şi el cu mine." (Apocalipsa 3 v. 20.) 

Podoaba lumii văzute, omul, este înzestrat 
de Dumnezeu cu diferite însuşiri alese, prin 
cari trebue să slujască Ziditorului său. De nici 
un folos nu ar mai fi luminătorii Cerului, 
dacă ar încetă să mai trimită lumină şi căl
dură pe pământ. Astfel şi omul cu însuşirile 
lui alese nici un rost nu ar avea în lume 
dacă ar înceta să slujască lui Dumnezeu. Fără 
de sgomot, fără scopul de a fi văzut de oa
meni, creştinul adevărat trebue să se asemene 
cu acele fiori pe jumătate ascunse în iarbă, 
cari numai prin mirosul lor plăcut dau de ştire 
că şi ele trăesc pe lume. 

Creştinul adevărat trebue să răspândească 
numai bine în toate părţile. Căci dacă ştiinţa 
ne vorbeşte despre lemnul numit sandal, care 
răspândeşte un miros foarte plăcut, cu atât 
mai vârtos în faţa ştiinţei dumnezeeşti, creşti
nul trebue să se arate după chipul şi asemă
narea 1ui Dumnezeu. Pentruca omul să-şi pă
streze chipul şi asemănarea cu Dumnezeu, a 
fost nevoe ca Dumnezeu să se arate în trup. 
A fost nevoe ca să se petreacă înduioşătoarele 
întâmplări din ieslea Vitleemului. A fost ne
voe ca Ia Naşterea Domnului oastea îngerească 
să cânte: „Slavă lui Dumnezeu întru cei de 
sus, şi pe pământ pace, între oameni bună-
voire." (Luca 2 v. 14.) 

De pe buzele oştilor cereşti, cuvintele 
acestea de pace s'au coborît pe buzele pămân

tenilor. Deaproape douămii de ani le cântă 

sfânta noastră biserică, pentrucă doar pentru 
pacea lumii venise Mântuitorul. Şi dacă totuşi 
astăzi încă nu ne putem mângăiă şi bucură de 
adevăratele binecuvântări ale păcii, nu învăţă
tura lui Iisus este de vină. învăţătura lui Iisus 
nu învaţă pe copil să rămână nepăsător faţă 
de mama ce plânge; învăţătura lui Iisus nu ne 
învaţă să stăm nepăsători faţă de cel apăsat, 
să ne îmbogăţim pe nedrept, să facem fapte 
vrednice de temniţă şi câte alte rele. Aseme
nea fapte săvârşeşte numai omul, care a lăsat 
păcatul să se furişeze în inima sa. Asemenea 
om este numai cel plin de iubire de sine, nu
mai cel ce crede că prin binele semenului 
său, el va ajunge la rău. Dureros este să vedem 
azi mulţi, nenumăraţi de mulţi oameni stăpâ
niţi de iubirea de sine, cari uită că şi alţii 
trebue să trăiască; vedem nenumăraţi creştini 
cu numele numai iar nu şi cu fapta. Vedem 
în viaţa de familie atâta neînţelegere şi prin 
aceasta vedem loviturile ce se dau împotriva 
pietrii fundamentale a împărăţiei lui Dumnezeu 
care este familia. Vedem că în locul rugăciunii 
şi muncii comune între bărbat şi femee îşi 
face loc ura nedumerită. Cuvântul iertării nu 
se arată pe buzele nici unuia dintre ei. Ve
cinii nu se iubesc unul pe altul ca adevăraţi 
creştini. In viaţa de obşte, în viaţa de stat inte
resul personal de multeori îşi ridică şi el capul 

Şi atunci? Atunci iubiţii mei fii duhovni
ceşti, credeţi voi, că Praznicul Crăciunului este 
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praznic pentru toţi dintre noi? Este oare 
destul că la Crăciun ne îmbrăcăm mai frumos 
ca altă dată? Este oare destul că vedem copiii 
mergând cu steaua şi cu irozii ? Nu iubiţilor, 
nu este destul. Sărbătoarea Naşterii Domnului 
ne aduce aminte adevăratul Crăciun, renaşterea 
noastră, viaţa noastră cu Domnul. Nu este 
destul să ştim urmările binefăcătoare ce le-a 
avut venirea Mântuitorului asupra omenirii. Nu 
este destul să ştim, că a dispărut închinarea 
la zei, dacă noi ne închinăm la zeii plăcerilor 
de tot soiul. Nu este destul să ştim, că ve
nirea Domnului a luminat pe om asupra sco
pului său, dacă noi nu ne dăm seama că pă
catul îndepărtează pe om dela adevăratul scop. 
Ce folos, că ştim schimbarea făcută de Mân
tuitorul : că mulţi au lăpădat plăcerile şi au 
început viaţă curată, că cei cu avere şi-au 
dus averile la picioarele Apostolilor, că în locul 
urei s'au umplut de dragoste creştină ? Este şi 
pentru noi de folos cunoaşterea schimbărilor 
aduse de învăţătura Mântuitorului, dacă lăpă-
dăm şi noi plăcerile şi ducem o viaţă curată, 
dacă ne oprim din goana după averi şi avem 
dragoste între noi. 

Fără aceste schimbări în fiinţa noastră, 
ne paşte păcatul fără cruţare. Ne paşte păcatul 
pe care nu poate să-1 vadă Dumnezeu. Un 
dascăl vorbea odată micuţilor şcolari din şcoală 
despre Atotputernicia lui Dumnezeu, care toate 
le vede. Un şcolar zise atunci: „Domnule în
văţător, eu ştiu un lucru pe care Dumnezeu 
totuşi nu poate să-1 vadă: păcatul!" Ei bine, 
iubiţii mei fii duhovniceşti, numai aşâ scăpăm 
de păcat dacă dăm sufletului hrana trebuitoare. 
Hrănirea trupului nu este jucărie, ci o lucrare 
care ne face cu putinţă să trăim. O lucrare 
tot atât de însemnată este şi hrănirea sufletului 
din viaţa dumnezeească. 

In ce chip se face hrănirea aceasta ne 
învaţă tocmai sfânta sărbătoare a Crăciunului. 
Crăciunul este sărbătoarea iubirii creştine. Iu
birea cea vecinică, Dumnezeu, s'a dat pe sine 
lumii, ca şi lumea să se dea pe sine lui 
Dumnezeu, iubirea nemărginită. Nu deaceea 
a venit Hristos în lume ca să ştim şi să 
mărturisim cu un adevăr mai mult, ci ca 
să ne nutrim cu viaţa Lui, să trăim viaţă nouă 
şi din fii ai lumii trecătoare să devenim fii ai 
lui Dumnezeu. Şi dacă aşâ este, cum să nu 
primim pe Domnul în inimile noastre? Domnul 
ne zice tuturor: 

„Iată stau la uşe şi bat; de va auzi 
cineva glasul meu şi va deschide uşa, voiu 
întră la el, şi voiu cină cu el si el.cu mine." 
(Apocalipsul 3 v. 20). 

Nu este mirare dacă nu se deschide o 
uşe în care nimeni nu bate ; dacă se învârto
şează o inimă, ce nu voeşte să se îmblân
zească. Nu-i mirare că o comoară necăutată, 
rămâne ascunsă ! Dar noi chiar • în scriptură 
cetim ce zice Domnul: „Iată stau la uşe şi 
bat." Nici păcătosul, nici leneşul, nici cel vâr
tos la inimă nu poate z ice: Nimeni n'a bătut 
la uşa inimii mele, Domnul n'a venit ia mine! 
Nu fraţilor, asemenea desvinovăţiri nu au nici 
un rost. Nu soarele este de vină că se face 
noapte, ci pământul care pleacă dela soare, 
şi astfel dacă se face noapte în sufletul omu
lui, e de vină omul că s'a întors dela Dumnezeu. 

Să primim deci pe Domnul în inimile 
noastre. Mii şi mii de cărări duc în fiecare zi 
spre Domnul. Trebue numai ca noi să deschi
dem uşa când bate Domnul. Domnul bate la 
uşa inimii noastre cerând iubire: să o dăm; 
Domnul bate la uşa inimii noastre şi cere 
iertare, jertfă, fapte bune, curăţenie, să de
schidem inima noastră. Căci greu ne-ar cădea 
nouă să batem la uşa cuiva şi să nu ne de
schidă! Ce va zice deci Domnul de noi, dacă 
nu-i deschidem? Ce va zice Domnul că s'a 
îngrijit ca prin Praznicul de Crăciun sa ne 
deschidem uşa inimilor spre a-1 primi iar noi, 
noi stăm nemişcaţi? Să deschidem deci ini
mile noastre, să vină Hristos şi să cineze cu 
noi prin sfintele Taine în număr de şapte ale 
bisericii. Să deschidem inimile căci învăţătura 
lui Hristos este mâncare pentru noi şi să nu 
uităm că dacă nu primim mâncarea ce ni-se 
îmbie, sufletul nostru va muri! In loc de ură, 
porniri urâte şi gânduri necurate să primim pe 
Hristos ca mâncare duhovnicească precum 
copilul primeşte cu drag pânea din mâna ma
mei sale. 

Aşâ să facem iubiţii mei fii duhovniceşti. 
Să luăm pildă dela acei fraţi ai noştri din 
această eparhie, cari ortodocşi buni fiind, m'au 
chemat să ie sfinţesc bisericile în număr de 
12, iar astăzi înalţă îutrânsele rugăciuni fer-
binţi către Dumnezeu. Şi mai presus de toate 
să rţe umplem inimile cu virtutea iubirii. Un 
rob negru din India se încreştinase şi câştigase 
încrederea stăpânului său. Odată stăpânul îl 
duse la târg, ca să cumpere şi alţi robi. 
In piaţă erâ şi un bătrân istovit, iar robul a 
sfătuit pe stăpânul său» să cumpere pe omul 
bătrân. Plecară acasă cu robul bătrân cumpă
rat, dar bătrânul în scurtă vreme se îmbolnăvi 
greu. Robul creştin i-a dat îngrijire frumoasă, 
dar stăpânul mirat zise : E tatăl tău sau prie
tenul tău, de-1 îngrijeşti atâta? Robul z<se: Nu 
stăpâne, nu-mi este mei tară, nu-mi este nici 
prieten, ci este vrăjmaşul meu, căci m'a luat 
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dela părinţi când eram mic şi m'a vândut ca 
rob D-taîe, dar eu trebue să-I iubesc, căci zice 
Domnul: „Iubiţi pe vrăjmaşii voştri." 

Noi, cari nu suntem robi, cari suntem de 
mult creştini, avem putinţa să urmăm întru 
toate învăţăturile Domnului şi Mântuitorului 
nostru lisus Hristos, Să şi urmăm acele în
văţături şi atunci ne va învrednici bunul Dum
nezeu să serbăm încă mulţi ani fericiţi sărbă
toarea Naşterii Domnului în deplină mulţumire 
sufletească. 

In nădejdea aceasta vă împărtăşim bine
cuvântarea noastră athierească. 

Al vostru al tuturor 
A r a d , în ziua Naşterii Domnului 1925 

de tot binele voitor 

Dr. Grigorie Gh. Corn şa, 
Episcopul Aradului. 

Sfinţirea bisericilor din 
Curtici şl Mândruioc. 

— Vizitaţii canonice în Macea şl Ciclr. — 

Conform chemării Sale apostolice, P. S. Sa Dom
nul Episcop Dr. Grigorie Gh. Comşa merge înainte 
plin de încredere în izbânda finală, pe cărările indi
cate de idealul creştin. Duminecă în 6 Decemvrie P. 
S. Sa a coborât pe un frig mare, însoţit de : P. C. S. 
protosingheiul Dr. Iustin Suciu, Mmai Păcăţian şi I. 
Cioară referenţi consistoriali şi redactorul nostru în 
fruntaşa noastră comună Curtici, pentru a sfinţii bise
rica de aici. In gara Curtici părintele Episcop a fost 
întimpinat de protopopul tractual Tr. Văţian, preoţii 
din loc I. Nicorescu, Z Colceriu, mai mulţi intelec
tuali şi poporul comunei. Părintele Nicorescu a rostit 
următorul cuvânt de binevenire: 

Preasfinţite Părinte I 
Precum odinioară învăţăceii s'au bucurat văzând 

pre Domnul, de asemenea bucurie şi dragoste sunt 
cuprinse şi inimile noastre văzându Te coborît în mij
locul nostru, mărite ierârhe Grigorie. Vă admirăm ze
lul apostolic, care înfruntă zăduful verii şi gerul iernii, 
care a-Ţi venit la noi să ni deschide-Ţi uşile bise
ricii noastre de nou pictate, ca să-o sfinţiţi pre ea-

Rogu-Vă, Preasfinţite Părinte, lăsaţi-ne şi nouă 
din untul de lemn al candelei Voastre, cu care V-a 
dăruit bunul Dzeu, ca să se aprindă în sufletele noastre 
tot mai mult dragostea de ţară, de biserică şi stră-
moşeştile noastre tradiţ'suali spre întărirea tot mai 
mult a acestei comune dela frontiera ţării şi marginea 
diecezei Preasfinţiei voastre. Noi în sclrmb vom 
aprinde luminele sufletului nostru, ca şi oarecând cei 
din Troada când li-a predicat marele apostol Pavel, 

spre urmarea adevărului şi întărirea credinţei bisericii 
noastre. 

Primiţi-Vă rog mulţumitele noastre pline de 
fiiască dragoste ce t i le aduc în numele comunei 
bisericeşti reprezentată aici prin comitetul şi sinodul 
parohial şi-mi permite-Ţi să Vă bineventez cu bîne-
ventarea sf. Scripturi: Bine e cuvântat cel ce vine în 
numele Domnului şi să vă zic: Intru mulţi ani Stăpâne! 

Răspunde concis P. S. Sa zicând că, cu dor a 
dorit să coboare în această comună dela frontieră că 
pe deoparte să întărească credinţa strămoşească pe 
de altă pa'te să cimenteze armonia socială între con
ducători şi ţărănime. înconjurat de călăreţi sprinteni 
şi în dangăt ¡1 clopotelor P. S. Sa pleacă cu întreg 
cortegul la biserică unde ia oare 9 şi jum. .se începe 
sf slujbă. Pontifică P. S. Sa azistat de membrii din 
suită, de protoereul Vâţian şi preoţii jocului. Se faCe 
sfinţirea apei după care P. S. Sa citeşte înghenunchiat 
o pătrunzătoare rugăciune înaintea sf. altar. Urmează 
aşezarea sf. Moaşte spălarea, ungerea cu sf. Mir, stro
pirea cu apă sfinţftă şi înbrăcarea sf. prestol. Apoi 
încunjurăm biserica, se citesc cele 3 evanghelii se 
unge şi stropeşte cu apă sfinţită biserica în dreptul 
altarului, celor două st'ăni şi la uşa principală. 

Răspunsurile liturgice le cântă bine şi melodios 
corul de ţărani de aici condus cu dibăcie de învăţătorul 
Dragoş. in cursul sf. Liturghii se dă darul diacouiei candi
datului de preot Petru Ştiopu care va preoţi deocamdată 
în parohia Fâdimac. La priceasnă părintele Episcop 
iese — urmat de preoţimea ce serveşte — pe am
von şi rosteşte una din cele mai bune predici ce se 
ascută la astfel de ocazii P. S. Sa ca un binecunoscut 
combatant a sectelor religioase, combate în mod sis
tematic, învăţăturile greşite ale acestor sectari, cari ne 
fac raveg'i destul e aici la graniţa de vest a patriei. 
Părintele Episcop apelează la oamenii inteligenţi şi 
la fruntaşii ţărani ca toţi să treacă peste prejudiţiile 
personale şi în bună armonie să se nizuiască să re
aducă în sânul bisericii pe fiii cari au apucat alte 
drumuri. 

Biserica din Curtici este relativ mică în propor
ţie creştinilor de aici. Căci o comună cu 6500 locui
tori în continuă creştere are lipsă de o biserică de 
două ori aşa mare. Ne surprinde însă foarte, plăcut 
frumseţea picturilor din această biserică lucrată cu 
o măestrie ce mulţumeşte şi pe cel mai rafinat spe
cialist în domeniul acestei arte. Tablourile de' pe is-
conostas şi de pe păreţii bisericei reprezintă foarte 
fideli scenele legate de viaţa Mântuitorului. Laudă şi 
recunoştinţă se cuvine autorului, care este profesorul 
dela liceul Moise Nicoară din Arad I. Toader, fiul 
diecezei noastre, care va fi solicitat, să ne picteze şi 
alte biserici din eparhie. Aici amintim că prof. Toa
der este învăţăcelul vestitului Şmighelschi, cu care a 
lucrat împreună şl la pictura catedralei din Sibiu. 

Terminată sf. liturgie, la oarele 2 ne îndreptăm 
spre castelul marelui proprietar Dr. Adam Iancu, unde 



ni se serveşte masă de post, unde sunt invitaţi preoţii 
locului şi şefii diferitelor autorităţi din Curtici. — 
In cursul mesei stăpânul casei Dr. Iancu rosteşte un 
discurs plin de însufleţire, în care îşi arată satisfacţia 
că P. S. Sa noul Episcop al diecezei noastre duce o 
luptă sublimă pentru intenzificarea vieţii religioase 
din eparhia noastră bântuită de secte, şi îi doreşte 
cele mai mulţumite succese. Răspunde P. S. Sa spu
nând că cel mai scump.ideal îl are ca să vestească 
perceptele Mântuitorului între oameni. îşi ţine de da-
torinţă să facă un nou apel la toţi curiicenii fără 
deosebire de rang, să se înşirue cu toţi sub steagul 
sf. cruci şi în bună armonie şi înţelegere să caute să 
restabilească aici la graniţă armonia religioasă, redu
când la vatra credinţei pe toţi fiii rătăciţi. 

Părintele Episcop se întreţine cu mai mulţi ţă
rani de aici, apoi plecăm la Macea. 

Măcenii au trimis înaintea P. S. Sale o ceată 
frumoasă de călăreţi cari încunjură trăsura ce duce 
pe înaltul prelat. La hotarul comunei aşteaptă popor 
mult cu trăsuri. Părintele Episcop este bineventat de 
învăţătorul Miloiu. Naintea bisericei ne aşteaptă po
por foarte număros. In uşa bisericei apare îmbrăcat 
în ornate cu sf. evanghelie şi cruce preotul R. Oancea 
şi prin cuvinte înţălepte binevenîează pe arhipăstorul 
nostru. După răspunsul P . S. Sale întrăm în sf. bise
rică unde se serveşte vecernia cu rugăciunea de des-
legare citită în ghenunchi de părintele Episcop, apoi 
preotul locului prezintă următorul raport despre sta
rea parohiei Macea: 

Prea Sfinţite Domnule Episcop! 

Sufletul ţăranului nostru din această parohie, 
pătruns fiind de acelaş conservatism psihic cunoscut 
ia Români, a rămas aproape acelaş până în zilele 
noastre, credincios vechilor tradiţii moştenite dela 
predecesorii săi, cu toate frământările grele de cari 
au fost încercaţi, în vremurile vitrege din trecut. 

Unitatea sufletească a mers mână în mână cu 
unitatea naţională, până în timpurile mai nouă (cir:a 
anul 1895) când ingerinţe străine şi alte îsiiprejurări 
interne deschiseră o rană sângerândă sufletească aci: 
ivirea sectelor, care a progresat într'o anumiîă măsură, 
până în anul 1923, când subsenatul a preluat conduce
rea agendelor acestei parohii, de'.a cari dată sectaris
mul se află într'o deplină stagnare. Abstrăgând dela 
acest defect, care se mai menţine, da'orită alor 3 - 4 
persoane interesate (şi care defect avem o justificată 
nădejde a-1 vedea micşorându-se, în curând, ba chiar 
nimicindu-se total) turma deptcredincioşilor noştri de 
azi, este tare în ce priveşte simţămintele de păstrare 
a credinţei noastre dreptmăritoare ortodoxe. Interesul 
faţă de biserică se manifestă în măsură largă, cuvân
tul Domnului se ascultă cu sete şi o tendinţă de în
viorare cuprinde toate spiritile. Viciurile de alcohol 
sunt izolate, al concubinaţilor descreşte în mod simţi
tor, iar conduita tineretului este corespunzătoare. In 

vederea unei educaţii solide pentru tineret etc. şi mo
bilarea moravurilor sănătoase în popor, avem deja 
proiectat planul unei case culturale, care în curând 
se va pune în zidire) precum şi planul de reorgani
zare a vieţii sufleteşti. Iar în curând sperăm să ser
vim Preasfinţiei Voastre probă vie şi puternică des
pre întruparea avântului descris mai sus, constituind 
aci la graniţă o citadelă puternică şi însufleţită a sf. 
noastre biserici, cu atât mai vârtos, cu cât neobosi
tul şi entuziastul Vostru apostolat, potenţează enorm 
modesta noastră însufleţire de muncă şi înălţare su
fletească. 

După aceasta rosteşte P. S. Sa o predică piină 
de învăţături creştineşti, care face adâncă impresie 
asupra ascultătorilor cari abia încap în biserică. 

Biserica de aici reclamă o radicală renovare. 
Această comună bisericească încă este bântuită de 
secte, dcr şi mult hărţuită în trecut de unele asperi
tăţi personale. Acum avem aici un preot inteligent, 
care prin tactul său pastoral a calmat spritele. 

Dela Macea ne reîntoarcem la Curtici la Dr. 
Alămorean prieten vechiu al P. Sf. Sale şi la casa 
preotului Niccrescu, unde ni-se serveşte un ceai, iar 
seara la oarele 8 P. S. Sa încunjurat de dragostea 
curticenilor se reîntoarce cu suita Sa la Arad. 

Abia întors în seara zilei de 6 1. c. din Curtici, 
Prea Sf. Sa Părintele Episcop Grigorie în 8 1. c. a 
continuat drumul apostolie', întărind deastădată sufle
tele credincioşilor din Mândruloc şi Cicir. 

Prea S f . Sa pleacă din gara Arad, cu suita sa, 
la orele 8 dimineaţa, cu motorul. Termometrul arată 
14 grade sub zero, dar înaintea Prea Sf. Sale pri
mează setea de lumină a eparhiiţiior săi faţă de orice 
neplăcere exterioară. In suită se găsesc: Prea Cuv. 
Sa părintele protosinghel P. Moruşca, egumenul mă
năstirii Hodoş-Bodrog, părinţii asesori consistoriali: 
M, Păcăţianu, D. Muscan, I. Cioară, părintele proto
pop T. Văţian, profesorul seminarial Dr. N. Popovici, 
membrii corului „Armonia" din Arad, în frunte cu 
dirigintele A. Lipovan, profesor seminarial, advocatul 
Dr. Stoinescu etc. 

La orele 8 şi jum. sosim la Mândruloc, unde 
Prea Sf Sa este aşteptat înaintea bisericei de credin
cioşii acestei parohii fruntaşe. în număr mare, în 
frunte cu preotul Iosif Pascu, nou alesul paroh de 
acolo.' După frumoasele cuvinte de bineventare rostite 
de păr. Pascu, Prea Sf. Sa răspunde că cu dragă 
inimă a venit să le sfinţească biserica renovată. Apoi 
Prea Sf. Sa este condus la locuinţa preotului Pascu, 
iar în biserica încăpătoare se face sfinţirea apei, pon-
tificând păr. protosinghel P. Moruşca cu asistenţa 
celor din suita episcopească, ataşându-se şi preoţii: 
Petru Pele din Miniş, R. Văţian din Ghioroc, D. Popa 
şi N. Ţandrău din Cuvin,, V. Felnecan din Sâmbăteni, 
1. Ardelean şi I. Marşieu din Micălaca şi I. Pascu din 
Mândruloc. La orele 97* soseşte Ia biserică Prea Sf. 
Sa Părintele Episcop, primit fiind înaintea uşilor de 



către toţi preoţii celebranţ', îmbrăcaţi în ornate şi de 
un număr foarte mare de credincioşi. 

Se încep ceremoniile prescrise pentru sfinţirea 
bisericii, pontificând însuşi Prea Sf. Sa Păr. Episcop. 
După încunjurarea bisericii cu cetirea celor 3 evan
ghelii, stropirea cu apă sfinţită şi ungerea cu sf. mir, 
urmează sf. liturghie. Vocea puternică, vibratoare a 
Prea Sf. Sale şi acordurile melodioase şi artistice ale 
răspunsurilor executate de corul Armonia creiază o 
atmosferă înălţătoare de suflete în biserica tixltă de 
lume. Intre oaspeţi se află şi mulţi intelectuali, între 
cari dl primnotar al judeţului Arad, V. Boneu, dnii 
revizori N. Crisiea şi Olariu, dl. pretor Todor, dnii 
notari Albiei din Mândruloc şi Popa din Siria, paro
hul din Reşiţa Dr. I. Iert mia, dl judecător de tribu
nal d'n Timişoara Dr. N. I. remia, dl G. Ieremia, stu
dent la facult. de teologie din Cernăuţi, dnii învăţă
tori Colţău din Mândruloc. Drăgan din Cicir, Mihuţa 
din Ghioroc şi alţii. 

In cursul sfintei liturghii Prea sf. Sa sfinţeşte 
întru presbiter pe diaconul Petru Ştiopu, Iar la pri-
ceasnă, încunjurat de toţi preoţii slujitori, iese înain
tea altarului şi ţine una dintre cuvântările saie cele 
mai frumoase. Plecând dela ideia că la temelia tutu
ror acţîuniior morale trebue să stea jertfa, arată că 
credincioşii din Mândruloc, prin jertfele aduse pentru 
renovarea bisericii, şi-au îndeplinit datoria faţă de le
gea strămoşească şi faţă de casa lui Dzeu, singurul 
loc, în care creştinii se pot închina Iui Dzeu în for
ma cea mai potrivită şi cu mai mare folos pentru 
mântuirea sufletului. Dar credincioşii noştrii din Mân
druloc de fapt sunt vrednici şi de toată lauda, fiind 
că cheltuelile renovării b'sericii, în sumă de peste 
400.000 lei, au fost acoperita aproape în întregime 
prin repartiţia asupra lor Sămânţa împrăştiată de re
gretatul Iancu Ştefănuţ, fost preot de modei, produce 
roade continue. Avem nădejde fermă, că păr. Pas:u 
se va dovedi urmaş vrednic, înmulţând tot mai mult 
tezaurul virtuţilor creştine din aceasta parohie. 

La sfârşitul sf. liturghii P. Sf Sa Păr. Episcop 
le procură credincioşilor încă o bucurie prin împărţi-
de broşuri din „Biblioteca creştinului ortodox". 

După terminarea serviciului religios, preotul 
Pascu oferă oaspeţilor o masă bogată de post. 

La oarele 3V2 P. S. Sa Păr. Episcop, însoţit de 
cei din suită, la care se alătură şi dl primnotar ju-
deţan Boneu şi dl pretore Todor, plea:ă în trăsuri 
spre Cicir, ca să viziteze şi parohia din această lo
calitate.^ înaintea sf. biserici P. S. Sa este primit de 
vrednicul paroh local Const. Mihulin, încunjurat de un 
frumos număr de credincioşi. Intrăm cu toţii în bise
rică, care face impresie plăcută prin curăţenie şi 
bună rânduialâ. Altcum este zidită în acelaş stil, ca 
acee din Mândruloc. P. S. Sa Păr. Episcop, asistat 
de Păr. protosinghel Moruşca, protoiereul Văţian, pa
rohul Mihulin, şi diaconul I Cioară, oficiază un ser
viciu religios scurt, după care rosteşte o cuvântare 

presărată de învăţături folositoare şi de pilde convin
gătoare. Şi aici împarte credincioşilor mai multe bro
şuri de propagandă religioasă. 

Preotul C. Mihulin, oferă oaspeţilor în locuinţa 
sa un ceai, după care Părintele Episcop însoţit de dl 
primnotar Boneu, de Păr. protosinghel Moruşca şi de 
Păr. Cioară, se întoarce cii automobilul la reşedinţa 
sa din Arad. Cei din suită s'au întors cu motorul dela 
orele 7V2 seara. 

Mai amintesc că dl primnotar judeţean Boneu, 
însufleţit de sentimente de dragoste faţă de biserică, 
a oferit Prea Sf. Sale suma de 2000 Lei pentru augu-
mentarea fondului de propagandă religioasă. 

Sfinţirea bisericii din Mândruloc este cea a 12-a 
efeptuită de Prea Sf. Sa Episcopul Grigorie, în scur
tul răstimp de păstorire de Va an. Bunul Dzeu să-1 
învrednicească de sănătate deplină şi să-1 menţină 
în putere spre a putea continua opera începută pentru 
întărirea credinţei străbune în eparhia noastră. 

Şcoala mănăstirească. 
In ziua Sf. Apostol Andniu, la 30 Noemvrie a. c. 

s'a deschis noua şcoală mănăstirească, în sf. M-stire 
H.-Bodrog, cu 11 ucenici, sub patronajul P. S. Sale 
Părintelui Episcop Grigorie al Aradului şi sub con
ducerea P. C. Sale Păr. Protosincel Policarp, stare
ţul sf. Mănăstiri. 

Scopul şcoalei, după noul regulament de funcţio
nare, votat de soborul mănăstiresc este, ca să pregă
tească, prin educaţie religioasă şi cultură creştinească 
tineri cu înclinări religioase, din eparhia Aradului 
şi din alte eparhii, cari ar veni la învăţătură — pen
tru a-se dedică vieţii monahale şi întrucât nu s'ar pu
tea hotărî la vreme, să şi închine viaţa sfintei mănăs
tiri, să poată fi aplicaţi în slujba bisericii şi a nea
mului, după destoinicia lor. 

In acest scop, pe lângă învăţătura creştină po
trivită Ginului monahal şi pe lângă cultivarea vieţii 
religioase, şcoala va îmbrăţişa următoarele ramuri de 
activitate: 1. pregătirea ucenicilor în spirit de apos
tolat religios şi de misionarism împotriva sectelor; 2. 
pregătirea în tipic şi cântarea bisericească; 3. instruc
ţia teoretică şi practică pentru viaţa gospodărească, 
cu fermă de economia câmpului, creşterea vitelor de 
soiu şi de lapte, cultura de vie şi de pomi, grădină-
rie, albinărit, pescărit etc; 4. cultivarea seminţelor de 
zarzavat, pentru prevederea trebuinţelor de grădlnărie 
ale ţinutului; 5. susţinerea unei tipografii pentru tipă
rirea de cărţi bisericeşti şi de alte publicaţii religioase; 
6. legătorie de cărţile tipărite; 7. aranjarea unei fa
brici de luminări de ceară, pentru trebuinţele biseri
cilor, spre a stăvili comerţul cu lumânări din mate
rial dăunător sănătăţii şi curăţăniei din biserică; 8. 
înfiinţarea de ateliere de meserii, potrivite în cadrele 
sf. mănăstiri; 9. înfiinţarea şi susţinerea unui azil pen-



tru bătrâni şi neputincioşi, a unui sanaior popular şi 
a altor aşezăminte de caritate creştinească... 

Acestea şi alte ramuri de activitate vor ii îm
brăţişate, unele dela început, altele pe rând, în mă
sura îngăduită de mijloacele materiale şi de persona
lul, de care va dispune sf. mănăstire. 

Şcoala de pregătire e întocmită cu nn curs de 
3 ani, cu 3 clase obligatorii, după cari, cei ce vor 
vrea să se specializeze vor urma un alt curs de 2—3 
ani, după trebuinţă. 

Instrucţia teoretică şi practică, în afară de perso
nalul sf. mănăstiri, va fi provăzută de persoane didac
tice şi de specialitate şi din afară de sf. mănăstire» 
în deosebire de către unii, dintre părinţii asesori con
sistoriali, profesori ai institutului teologic şi de preoţi 
trimişi din apropierea sf. mănăstiri. 

Şcoala va avea în deposit permanent, pentru 
desfacere între vizitatori, cărţi edificatoare de suflet 
şi publicaţii potrivite a servi propaganda religioasă, 
imagini pioase, icoane sfinte şi alte obiecte sacre, sau 
potrivite a desvolta pietatea, ca metanii, cruciuliţe etc-

După pregătirea cuvenită, conducerea sf. mănăs
tiri, va aranja misiuni religioase, serbări şi coaferenţe 
pe sate, cu concursul ucenicilor şi a persoanelor di
dactice, pentru trezirea sentimentului religios în po
por şi ferirea lui de rătăcirile sectare. 

Sfinţirea provizorie a bisericii din 
Dubochi-Nadăş. 

Mare bucurie a fost pentru enoriaşii noştri de 
aici sfinţiree bisericii, care a avut loc în z!ua de 29 
Noemvrie. Locaşul sfânt de aici a avut lipsă de o 
reparaţiune radicala. După terminarea lucrărilor a avut 
loc sfinţirea, cu o solemnitate şi bucurie deosebită 
— disonanţă a fost numai timpul neplăcut. — P. S 
Sa Domnul Episcop a fost reprezentat prin P. On 
Domn protoiereul Dr. P. Ţiucra din Timişoara. In co
muna Herniacova s'a ataşat convoiului părintele R. 
Furdui şi notarul cercului A. Bugariu cu o trăsură 
trasă de 4 cai. Călătoria cu toată furia văzduhului a 
decurs fără nici un accident. Ajunşi la Nadăş d-1 pro-
toiereu împreună cu d-1 pretor de plasă F. Braşovan 
şi întreagă suita au fost primiţi în casa ospitală pro
prietarului Locotenentul Pantelie Mihail, unde li-s'a 
servit un vin cald, desamorţindu-se de frigul ce-i 
străbătuse. Tot aici li-s'a servit cina şl au fost încuar-
tiraţi peste noapte. 

Duminecă dimineaţa clopotele chemau enorloşii 
la măreţul act a-1 sfinţirei, care se fixase la orele 8. 
Precis la acest timp sosesc dl protoiereu şi părintele 
R. Furdui. Poporul aştepta cu nerăbdare, acest măreţ 
ajt. După sfinţirea apei s'a stropit biserica şi întreagă 
asistenţa apoi a înconjurat biserica şi stropit cu apă 
sfinţită. 

S'a început S-ta liturghie săvârşită de dl Dr. P. 
Ţiu:ra şi preoţii R. Furdui, V. Lugojan şi N. Popa. 
Răspunsurile au fost executate frumos de corul ţăra
nilor, condus de dl învăţător A. Luţai, care trece drept 
un maestru în arta cântării. 

La priceasnă ţine predica plină de învăţături şi 
îndemnuri dl protoiereu Dr. P. Ţiucra, îndemnând 
poporul a ţinea la legea noastră strămoşească şl fru-, 
moaşele noastre obiceiuri, sbiciueşte în altă parte al
coolismul şi nefastele lui urmări, prinde mai multe 
momente din viaţa ţăranului — dovedindu-se un bun 
cunoscător a sufletului .ţăranului nostru. 

După liturghie s'a servit o masă în şcoala din 
loc, unde corul a delectat asistenţa cu cântări reli
gioase armonios executate. 

La orele 3 d. m. dl protoiereu şi întreaga suită 
pleacă între manifestele de dr?goste a enorioşilor 
noştrii. 

Biserica este zidită la poalele unei coline în 
mijlocul comunei predominând întreg satul, este zi
dită din cărămidă, şi din cauza vitreg ei timpului 
era aproape de demolare. Insă din vrednicia celor 
abia 100 de familii ce avem aici s'a readus în aşa 
stare solidă şl frumoasă că ar putea face cinste ori 
cărei comune mai mare şi bogată. In decursul lucră
rilor împreunate cu repararea, aceşti fit bravi a bise
ricii au dat dovadă de cele mai fanatice sentimente 
de iubire a legii strămoşeşti, emulând săracii cu cei 
mai înstăriţi în a-şi da obolul de ban şi muncă pen
tru scopul fixat. In deosebi a fost frumos gestul că 
cele 40 care din comună de 2 ori au parcurs drumul 
până Ia Bazoş, depărtare de 26 k'rn. după nisip din 
râu — fără nici un murmur, iar suma eiectată, aproape 
unasuiă mii Lei, a încurs până la ultimul ban.— Me
rită toată lauda atât aceşti fii a bisericii noastre, cât 
şi păstorul lor sufietesc preotul N Popa din Busad, 
care a condus această lucrare cu multă dibăcie şi 
conştienţiozitate. 

Păcat că aceşti bravi fii a bisericii nu au con
ducătorul în mijlocul lor! 

Raportor. 

Cerc religios în Leucuşeşti. 
In 26 Noemvrie a. c. s'au ţinut adunarea cercu

lui rel. în Leucuşeşti, când au ţinut şi învăţătorii din 
jur adunarea cer. cult. tot aici. 

Utrenia am făcut-o cu subscrisul cu păr. I. Me-
delean din Răchita. Iar liturgia* am săvârşit-o în so
bor, de noi doui şi de preoţii: Pavel Văcărescu din 
Ohaba 1., îoan Căpitan din Cladova şi Ioan Balint din 
Pădurani. După sf. liturgic am săvârşit taina Sf. 
maslu. S'au adunat din taxe benevole, dela credin
cioşi suma de 500 Lei, din care 200 Lei am expedat 
azi cu poşta Ia adresa Adm. Cassei diecezane, pentru 



fondul de propagandă. Restul de 300 Lei l-am dă
ruit sf. biserici din loc. 

învăţătorii au luat parte cu toţii şi au cântat 
în strană. 

Predica ocazională a ţinut-o păr. I. Căpitan, 
esplicând evang. zilei, conbatând unele porniri rele 
ale credincioşilor. 

După sf. maslu a urmat prelegerea practică, la 
care am luat şi noi parte. înv. local V. Sârbu au fost 
viu felicitat pentru rezultatul obţinut. A urmat masa. 
învăţătorii la înv. local, iar preoţii la preotul local. 
Nainte de masă s'au ţinut conferinţele intime. 

La oarele 3 p. m. s'au început adunarea popo
rală în sala de învăţământ cu un bogat program. 

Cuvântul de deschidere l'a rostit înv. dir. G. 
Ugliş preş. cerc. înv. local Sârbu a delectat poporul 
cu diferite cântări, monolog, dialoguri, trialoguri, ese-
cutate de elevi. Păr. Medeleanu a ţinut o cuvântare 
frumoasă, arătând defectele morale sociale înrădăci
nate adânc în viaţa socială şi remediile pentru stâr-
pirea lor. Arată legătura dintre biserică şi şcoală, 
îndeamnă poporul să ridice casă culturală, care ar 
fi al 3-lea focar de lumină. A fost viu aplaudat de 
ascultători. < 

înv. G. Ugliş a arătat frumseţa portului naţional , 
şi a îndemnat prin sfaturi înţălepte maicele române 
ca să-şi păstreze portul naţional. Să nu să îmbrace 
în zdrenţele cumpărate dela străin, ci să se îmbrace 
şi pe viitori în haine ţăsute şi cosute de manile ţă
rancei române. 

De încheere am vorbit eu poporului. Le-am ară
tat însemnătatea zilei, spunându-le înire altele, că sunt 
datori să mulţumească lui Dzeu, că i-a învrednicit să 
aziste la o adunare aşa de măreaţă şi frumoasă. I-am 
îndemnat să fie cu iubire şi cu dragoste către preo
ţime şi învăţătorime pentrucă preotul cu înv.' muncesc 
neîncetat pentru fericirea poporului. Să alerge cu mic 
cu mare decâte ori li se vesteşte, că se vor ţinea 
astfel de adunări, de unde vor putea culege învăţă
turi bune şi folositoare. 

Le-am mulţumit pentru participare l'a aceasta 
adunare. Stima, itb'rea şi dragostea ce ne-aţi dat 
nouă astăzi să refere la Mântuitorul Isus, căci noi în 
a Lui nume am venit la DV. — Poporul satisfăcut 
şi mângâiat sufleteşte s'au depărtat la ale sale. Iar 
noi mulţumiţi, că şi de data aceasta am putut să-
măna sămânţa cea bună în ogorul inimilor însetate 
după învăţătură, zicândune la revedere în Remetealuncă, 
am plecat spre vttrele noastre. 

loan Tri/u, preot, preş, Desp. Belinţ. 

INFORMAŢIUNI. 

Personale. Duminecă în 13 a. c. P . S. Sa părin
tele Episcop Dr. Grigorie Gh. Comşa, pleacă la Bu
cureşti, la şedinţele sf. Sinod, de unde se va reîn
toarce prin 20 luna curentă. 

Dăruiri fa fondul de propagandă. Domnul Vasile 
Boneu primnotarul judeţan, a dăruit la «fondul de 
propagandă religioasă" suma de lei 2000, ca cunună 

eternă pe sicriul socrului său decedat Nicolae Gre-
gorovici. 

Tot la fondul de propagandă religioasă a dăruit 
Iosif Tarea, cu prilegiul introducerei sale ca preoţ
ea p elan în Vărădia, suma de 1000 Lei. 

Şezătoare Sa internatul de fete. In preseara Sf. 
Nicolae d-şoara Tulia Bogdan, directoara internatului 
nostru de fete, a avut buna inspiraţie de-a aranja cu 
elevele o şezătoare culturală. Au participat P. S. Sa 
părintele Episcop Grigorie şi un public select. 

A plăcut mult colindele cântate cu mult simţ de 
corul fetelor, apoi poeziile bănăţene, declamate cu 
păşire "sigură de eleva din cl. VIII E. Peica. Tabloul 
dela ţară aranjat cu gust, încă a impresionat publi
cul. La fine P. S. Sa domnul Episcop a cuvântat des
pre creşterea fetelor şi viitorul ce le aşteaptă în sâ
nul neamului românesc. 

Societatea academică a teologilor români din 
Cernăuţi s'a constituit în modul următor: 

Preşedinte: Tanaslcine Mitrofan. Vice-preşedinte: 
Săndulescu Gheorghe. Secretar I.: Iercoşan Tiberius. 
Secretar II : Ţâţu Gheorghe. Cassar: Găitan Modest 
Bibliotecar: Belu Dimitrie. Econom: Verbiţchi Nicola. 
Controlor: Ţincoca Iosif. Preşed. com. Revizuit: P o -
pescu Gavril. Preşed. secţiei muzic: Isar Eugen. Pre
şed. secţiei literare: Ţâţu Gheorghe. 

Mulţămită. Pentru repararea şi împodobirea bi
sericii din D.-Nadăş, au binevoit a contribui următorii 
marinimoşi domnii: Mihail Pantelie propr. locotenent 
10.000 Lei, Fond. cult. judeţan 40.000 Lei, N. Popa 
1000 Lei, Antoniu Bugariu notar 1000 Lei, Albert 
Meister adm. de moşie 1000 Lei, Iosif Chişin învăţă
tor 1000 Lei, Arcadie Cizmaş propr. 1000 Lei, Todor 
Tolnat sub. adm. de moşie 500 Lei, Moise Stângaciu 
pădurar 500 Lei, Rudolf Boscovici comerciant 500 Lei, 
George Poneski mecanic 500 Lei, apoi Locotenentul 
dela jandarmi din Timişoara Petre Toma un chivot 
şl două sfeşnice în preţ de 6 500 Lei, Floare Stoiu 
una evanghelie în valoarea 360 Lei, Vasile Simiei şi 
soţia Elena una cruce de metal în valoare de 750 Lei, 
Iovan şi George Topală icoana învierii în valoare de 
375 Lei, Nicolae Topală una copie în valoare de 250 
Lei, Paraschiva Simiei şi fiul Vasile un vas pentru 
apă caldă în valoare de 1E0 Lei. Generoşilor dărut-
tori pe această cale le aducem cele mai calde mul-
ţămiri. Bunul Dumnezeu-să le răsplătească după a Sa 
înaltă înţelepciune. 

D.-Nadăş, la 1 Decemvrie 1925. 

Pentru comitetul parohial: 
Nicolae Popa, adm. par. cond. of. par. 

01. prof. Bogdan Duicâ îşi va desvoltă interesanta 
conferenţă despre literatura viitorului, sub eghida 
Asociaţiunii Astra, Duminecă în 13 Dec, la orele 5, 
în Palatul Cultural. — Intrarea este gratuită. 

Părinte, ai citit Biserica Activă I: Predica-Ca-
tiheză cu schiţe şi prelucrări de Pr. Caius Turicu, prof. 
de teologie Arad ? Costă 30 Lei numai, dar în schimb 
îţi indică calea predicei noui, active pe care o poţi 
însuşi în cel mai scurt timp. 



BISERICA $1 ŞCOALA 

C O N C U R S E . 
Pentru îndeplinirea parohiei vacante: Chertiş, să 

publică concurs cu termin de 30 zile. 
Parohia este de cl. II. cu următoarele venite: 
1. Sesia întregită la 32 jugh., situată în 5 locuri. 
2. Casă parohială. 3. Bir şi stole legale. 
Alesul va catehizâ fără altă remuneraţie, va pre

dica regulat şi va plăti contribuţia după beneficiul său. 
Reflectanţii cu cvalificuţie de cl. II. î-şi vor îna

inta recursele pe calea oficiului ppt. din Buteni şi 
vor satisface datorinţelor regulamentare. Reflectanţii 
din alte dieceze vor produce literile dimisionare şi 
consenzul Arhiereului nostru, că pot recurge la aceasta 
parohie. 
Nicolae Hada Ioan Roşu 
preş. corn. par. notarul com. par 

In conţelegere cu: F. Roxin, protopresbiter. 
— o — 1—3 

Concurs repeţit. în conformitate cu ordinul Ven. 
Consistor Nr. 3550—1925 se publică din nou concurs 
cu termin de 45 de zile dela prima apariţie în „Bi
serica şi Şcoala" pentru îndeplinirea postului de ca
pelan temporal cu dreptul de succesiune pe lângă pa
rohul deficient Valeriu Magdu din Ecica (jud. Toron-
tal; Reg. S. H. S.) 

Venitele parohiei sunt: 
1. Una sesiune parohială, constatatoare din jug. 

cad. pământ arător. 
2. 250 dinari până la regularea definitivă a bi

rului. 
3. Stolele legale. 
Din venitele înşirate capelanul va beneficia ju

mătate având să supoarte toate dările publice după 
beneficiul său şi să catehizeze la şcoaleie primare din 
comună. 

Parohia este de clasa I, dar se admit şi recu
renţi cu cvalificaţiune de clasa II. 

Recursele adjustate regulamentar se vor adresa 
cătră comitetul parohial din Ecica şi se vor înainta 
oficiului parohial din Sarcia (Sarea; j . Torontal; Reg. 
S. H. S.), iar reflectanţii pe lângă observarea strictă 
a §-lui 33 din Regulamentul pentru parohii se vor 
presenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sf. bi
serică din Ecica, ca să-şi arate dexteritatea în cele 
rituale şi oratorie. Concurenţii din alte dieceze vor 
avea să producă act de legitimare dela P. S. Sa D-l 
Episcop al Aradului, că pot recurge. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu: Gherasim Andru, adm. tractual. 

1 - 3 

Pubiicaţiune. 

Grădinăria Oraşului Arad vinde pe. preţ 
convenabil mlădiţe de nuci buni spre plantare, 

Informaţiuni se dau de Şef-grădinarul ora
şului. 

A v i z . 
Se aduce ia cunoştinţa On. public, auto

rităţilor publice şi autorităţilor bisericeşti, că 
am deschis un birou de 

„ARCHITEGTURÂ şi GONSTRUGŢIUNI" 
instalat visa-vis de gara CFR. Arad. 

Executăm tot felul de planuri şi devize 
pentru locuinţe, şcoli şi biserici şi alte lucruri 
cari aparţin nrchitecturei, totodată şi întreprin
dem orice lucrări de această ramură. 

Cu stimă: 

DAN şi DRECIN, 
Birou de Architectură şi Construcţiuni. 

I n editura Librăriei diecezane din Arad 
a apărat x 

CALENDARUL DIECEZAN 
PE ANUL 1926 

cu următorul conţinut: Cronologia, sărbători şi alte 
zile schimbăcioase, Posturile, Deslegări de post, Pa
rastase oficioase, Sărbători naţionale, zile de repaus 
la judecătorii, Regentul anului, Anotimpurile, Partea 
calendaristică, Tabloul cel mai exact şi complect al 
târgurilor din Crişana, Banat şi Ardeal, şi o parte 
literară instructivă, împodobită cu mai multe clişee. 
Preţul u n u i exemplar 12 Lei, iar a celui 
cu şeinatisinul diecezei Arad 14 L.ei. 

A \ 1 x 
Cu onoare aduc la cunoştinţă onoratu

lui public şi autorităţilor bisericeşti, că în 
Arad, str. Românului Nr. 7, am deschis un 
birou technic de architectură; construesc ori
ce planuri de casă, şcoli şi biserici împreună 
cu devizele (preliminare) lor, mai departe execut 
colaţionări de totfelul de lucrări de zidiri şi 
întreprind totfelul de lucrări technice, clădiri etc. 

Cu stimă: 

T e o d o r Cioban, 
arhitect. 

Redactor respouzabil: SIMION STANA asesor consistorial 
Censurat: Prefectura Judeţului. 
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